

当好全面深化改革排头兵

政企同心, 山东民营经济破浪前行

□ 本报记者 战翠萍 本报通讯员 吕帅 柏兴泽

民营经济是山东经济的“半壁江山”，更是活力奔涌的“生力军”。今年以来，山东深入学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神，密集出台一系列支持民营经济

发展的政策措施，全力保障民营企业高质量发展。前不久召开的山东民营企业座谈会，提出开展服务民营企业专项行动，持续优化民营企业发展营商环境，为广大民营企业和企业家注

入更强的发展信心。

借风势，乘风起。山东民营企业持续加大科技创新，推动产业转型升级，不断提升核心竞争力，迎来了前所未有的发展机遇。近日发布的山

东民营企业百强系列榜单，表现出明显的“头部稳固、新兴崛起”涨势特征。在政企同心双重动力的推动下，山东民营经济呈现出披荆斩棘、蓬勃发展的态势。

政策“大礼包”，为民企送上“及时雨”

今年5月20日，我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律《中华人民共和国民营经济促进法》正式施行，为民营经济发展提供了法律保障。山东将民营经济发展列为重中之重，进一步整合部门资源，在政策集成上再加力，着力推动民营企业高质量发展。

中小企业绝大多数都是民营企业，在稳增长、促创新、增就业等方面发挥着积极作用。5月，山东

7部门联合印发《关于高质量推进公共服务体系建设持续优化中小企业发展环境的实施意见》，以系统性、创新性举措构建全方位服务生态，锚定“到2027年新培育专精特新企业3000家，新培育国家级中小企业特色产业集群15家以上，打造中小企业数字化转型引导区10家左右”等目标，为中小企

业铺就了高质量发展“快车道”。

为精准解决民营企业发展困境，集聚更多“真

金白银”，助推民营经济加快发展。6月，省财政厅印发《进一步支持民营经济高质量发展若干财政政策》，围绕支持民营经济创新发展、助力民营经济转型发展、拓宽民营企业融资渠道、构建公平竞争的政府采购环境、提高政策便利度和可及性5个领域，抛出50条财政政策“大礼包”，通过政策“组合拳”靶向发力，为民营企业送上“及时雨”。预计3年内，财政直接投入360亿元以上，带动金融及社会

投资2万亿元以上，推动民营企业拔节成长、向新而行，进一步提升民营经济效能。

与此同时，山东各地积极构建亲清政商关系，加强政企沟通，及时回应企业诉求，帮助企业解决实际困难。济南实施“诉求直通+服务商让利+投入补助”等服务政策；青岛通过设立“青岛企业家日”激励企业创新创优等，营造亲商、安商、扶商、暖商氛围，有效激发了民营企业的创新活力和发展动力。

高新“主力军”，民企占比九成显活力

民营企业是创新驱动的主体力量。在民营经济政策东风下，山东在创新发展方面取得了显著突破，2万多家高新技术企业中，90%以上是民营企业。创新新竞技场上，民营企业展现出蓬勃发展的生命力。

万达控股集团有限公司是一家涵盖原油开采、港口码头、石油化工、国际贸易等产业于一体的国际化现代化企业集团，连续多年跻身中国企业500强。在2025年山东民营企业百强系列榜单上，万达控股集团有限公司位列山东民营企业200强第7位，稳居头部企业前10强榜单。

下一步，集团将狠抓数智赋能和创新驱动，大力培育发展新质生产力，着力增强企业创新能力和核心竞争力，聚焦实业、做精主业，做强做优，推动企业高端化、绿色化、智能化发展，构建更具竞争力和影响力的高端高效产业集群。”万达控股集团有限公司相关部门负责人告诉记者，创新是企业发展的灵魂，集团按照“聚焦和深耕主业，围绕高端绿色化工和新材料，构建上下游紧密联动，科学一体的创新驱动型、绿色低碳型、智能制造型产业集群”这一发展战略，走过了“科技促腾飞、品牌创

优势、合作促发展”三个阶段，产业链条集群优势凸显，已经实现了从区域标杆到全国领先的跨越。

此次入围2025年山东民营企业百强系列榜单，济南圣泉集团股份有限公司的排名比去年有大幅提升，成为高端装备制造、新材料行业涨势明显的民营企业代表。作为在铸造材料和酚醛树脂领域的国家制造业单项冠军，济南圣泉集团股份有限公司坚持以科技创新驱动产业重塑，重点聚焦生物制造和化学新材料两大核心领域，不断培育发展生物质精炼、高端电子化学品、新能源等高水平科技领

域的新质生产力，去年集团营业收入突破100亿。

为“神舟”飞船返回舱、“嫦娥六号”等航空航天器保驾护航；为复兴号高铁制造“隐形铠甲”；为手机电池负极生产提供原材料……目前，济南圣泉集团股份有限公司拥有1200多项专利，产品覆盖航空航天、新能源、核电、轨道交通、电子信息等20多个领域。“未来，集团将瞄准全球领先的生物制造与先进材料供应商目标，聚焦生物能源、新材料和化学新材料两大主导产业，整合创新链、拓展生态链、提升价值链，实现跨越式发展。”集团相关部门负责人表示。

服务“再加力”，良好经济生态助发展

“更大力度依法保护民营企业和民营企业家合法权益”“更大力度保障民营企业公平参与市场竞争”“更大力度提高政务服务效能”“更大力度营造尊商重商氛围”……此次召开的山东民营企业座谈会，明确提出要扎实开展服务民营企业专项行动，聚力解决民营企业面临的困难问题。这些行动举措的实施，不仅是应对当前经济形势的必要之举，更是为了推动全省经济的长远发展，构建更加良好的民营

经济生态。

时下，山东正积极谋划“十五五”规划，将推出一批重大项目、重大平台、重大改革、重大政策；推动制造业高端化、绿色化、智能化发展，为企业转型升级提出新要求。

山东魏桥创业集团有限公司董事长张波表示，“十五五”期间，集团将持续加大研发投入，着力打造新能源轻量化产业集群和高端装备制造基地，积极在新能源、新材料、

合成生物等领域培育新的增长点。据悉，山东魏桥创业集团有限公司已连续14年位居山东民企百强榜单首位，并且还在持续攀登新高。2024年，山东魏桥创业集团有限公司全年实现销售收入5585亿元，相比2023年提高了382.86亿元，各项经济指标均创历史新高水平。

政企双向奔赴，让民营企业“看到前途、看到光明、看到未来”，推动民营经济发展取得积极成效。最新数据显示，今年上半年，全省规上民营工业增加值增长10.1%，高于全部规上工业2.4个百分点，民营企业进出口增长7.7%，占进出口总额的76.1%，民间投资占全部投资的61.1%，增速高于全国1.5个百分点。

政企同心，其利断金。山东持续优化市场化、法治化、国际化一流营商环境，坚定不移推动民营经济健康发展、高质量发展，民营企业在山东大有可为，也必将大有作为。

寻找记忆中的故乡·竹泉村

竹乡泉韵 世外桃源

□ 本报通讯员 张俊玉

竹泉村，坐落于临沂市沂南县铜井镇，以“竹影婆娑、清泉长流”闻名遐迩。其历史可追溯至元明时期，彼时名为“泉上庄”，清朝乾隆年间始更名为“竹泉村”。村内，泉依山出，竹因泉生，村民绕泉而居，呈现出中国北方独有的竹乡泉韵灵秀之气，是难得一见的桃花源式古村落。

竹泉村地理位置优越，背靠巍峨的玉皇山，中间有蜿蜒的石龙山，左侧是绵延的凤凰岭，右侧是清澈的香山河，前方则是广袤的千顷田，尽显中国传统山水格局的精妙。村中有

一泉，泉水四季恒温，经鉴定，富含人体必需的十几种微量元素，符合国家饮用天然矿泉水标准，村人饮用此水多长寿。

近年来，竹泉村充分发挥独特的山水资源优势，实施“一古一新”两区同建，在最大限度保留古村原貌的基础上，将竹泉景观、沂蒙民俗与自然生态有机融合起来，开创了旅游休闲新模式。先后获得“中国十大最美乡村”“全国休闲农业与乡村旅游示范点”“中国乡村旅游模范村”等多项国家级荣誉，成为乡村文旅发展的亮眼标杆。

（文图由临沂市委统战部提供）

